

Telegraful Roman

Apare Marția, Joia și Sămbătă

Abonamentul:

Pe un an 32 coroane.
Pe șase luni 16 cor. — Pe trei luni 8 cor.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrierile nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentele și inserțiunile
să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Pentru și contra

(*) Parlamentul ungar de astăzi s'a dovedit în chestiunea votului femeiesc, cum am anunțat, cât se poate de neceavaleșc.

Sexul frumos, care în ședința aceea memorabilă împodobise cu prezența sa galeriile camerei, n'a avut darul d'a putea înmuia inimile părinților patriei, — pe semne intramăți puternic împotriva tuturor ispititor de orice soi.

Așa, majoritatea sdrobitoare a zădărnicit, decăndată, acordarea dreptului de alegere pe seama femeilor din Ungaria.

Argumentele, aduse pentru și contra, sânt mult și felurite.

Cei ce caută motive în favoarea femeilor zic că acest drept ar trebui să li se dea nu în interes feminin special, ci în interes general al țării.

Toate persoanele care muncesc într-o societate omenească, trebuie să fie împărțite egal și în ale politice.

Este o îndrăzneală dintre cele mai ciudate a parlamentelor: să dezbătute sute de chestiuni care privesc și sexul feminin, în lipsa lui totală dela asemenea dezbateri.

Zădărnice muncesc pe câmpuri și în fabricile de fete și femei; zădărnice se năcăjesc, în absența capului familiei, să crească mlădițele ce li s'au încredințat, — ele, fie țărance, fie muncitoare la fabrică, n'au dreptul votului.

Zădărnici își cheltuiesc atele puterile în școli, în birouri, în spitale, în așezăminte de binefaceri; — nici acestea nu se împărțesc de cinstea și dreptul de-a fi admise la urmă.

O slugă, un portar, care abea știe să-și iscălească numele, poate

să-și deie votul de alegător; dar ființa feminină, chiar dacă ar avea diplomă universitară, nu are drept d'a alege, nici de-a fi aleasă în parlament.

Asemănările, pe tema aceasta, se pot continua la infinit.

Și ele n'ar fi lipsite nici de duh, dar nici de adevăr. —

Părerile *contrare*, ori cum le-am judecat, nu prea aduc lucruri nouă.

Se spune mereu: *Una* este menirea bărbatului; cu totuială este a femeii: Bărbatul are să fie *tata*, femeia are să fie *mama*.

Chemarea femeilor este *familia*, și nu să facă politică. Intrarea lor în parlament, în loc să înrăurească în mod potolitor și alinaător asupra disconforturilor, ar contribui și mai mult la ațățarea patimelor politice... Și celelalte.

Argumentele, de categoria, aceasta s'au scos la iveală și s'au repetat d'atâtea ori, încât ele încep deja a nu mai fi în conformitate cu — adevărul.

Mai aproape de adevăr este afirmarea, că venerabilii domni, cari sânt în contra dreptului de alegere al femeilor, primesc un ajutor neașteptat prin aceea, că societatea femeiescă din Ungaria nu se *luptă destul de serios și stăruitor* pentru drepturile sale.

Lupta o poartă, cu alte cuvinte, mai cu seamă femeile puține de sine stătătoare; celelalte multe, nu dau, decât foarte puțin sprijin, mai ales platonic, la toată mișcare feminină în chestia reformei electorale.

Când femeile vor vite de fapt să intre în organismul serviciului public, problema de sigur se va deslega în favoarea lor, cu toată opoziția sexului bărbătesc, atât de neimblânzit — la aparință.

La o răspântie a vieții

(C.) Tinerii noștri cari au terminat de curând învățământul secundar, se află la o mare răspântie a vieții. E vorba doar ca să-și urmeze studiile mai departe pentru asigurarea unui viitor. În fața acestei răspântii sânt cu atât mai șioși, cu cât au luat bacalaureatul în vreme de război și nu sânt în situația de a prevedea cari cariere cer o îmbrățășare mai intensivă după încheierea păcii.

Războiul a adus la suprafață o multime de necesități de ordin spiritual, pe cari tinărul absolut de gumnaziu nu le știe încă precizie în deajuns. N'am avea nici o îngrijorare și nu ne-am ocupa de chestiunea alegerii carierei, dacă am avea convingerea, că fiecare tinăr abiliturient urmează șopțelul inimii sale atunci, când în vederea creării unui viitor își alegea o oare-care specialitate. Dar e cunoscut îndeobște, că cei mai mulți își aleg cariera la întâmplare. Nici nu trebuie confirmată aserțiunea aceasta prin oare-care probe, fiindcă nu sânt chiar sporadice cazurile, când tinerii înscșiși la drepturi trec la medicină și vice-versa etc.

Săut apoi cazuri, că tineri cu cariera terminată simțesc mereu aplicare spre alte indeletniciri, și numai pe lângă chinuri sufletiești lucrează pe drumul apucat, numai de mântuire. Ar trebui să facem o anchetă întreagă asupra tuturor profesiunilor ca astfel să preîntâmpinăm repetiția unor asemenea cazuri, fiindcă ar fi dureroase mai ales după război, cu toate că nu va fi mare concurența la cariere.

Dar atunci pentrucă ne mai preocupă chestiunea formării clasei noastre cuite viitoare? Dacă într'adevăr după

terminarea războiului vor fi multe drumuri deschise pentru viitorul tinerilor absolvenți de școli medii, mai poate să ne ocupăm de predicție cu chestiunea aceasta? Avem toată dreptatea să răspundem afirmativ din motivele următoare. Întâi și întâi războiul a abătut privirea multimii asupra celor materiale; cari vor căuta să îmbrățășeze carierele, cari sânt mai mult reclamate de urmărire deasurtoare ale războiului. Așa dară vor merge la academia comercială agricolă, la facultăți de economie națională, la tehnica, școli superioare de comerț etc.

Cei mai mulți îmbrățășează aceste cariere din considerații materiale. Să admitem că și din trager de inimă. Și atunci rămâne însă constatarea, că chemările mai slab plătite vor fi puțin îmbrățășate după război? Oare pentru ce? Fiindcă puțină au înclinări spre dănsle? Nici decum. Tot considerările materiale preocupă.

Dar să scoatem mai bine la iveală însemnătatea problemei de față. Războiul n'a fost nicicum o școală de moravuri. E adevărat, că și acum dela Hristos numărăm anii, și acum merge oamenii la biserică, ba chiar mai des ca în vreme de pace. Dar nu urmează de aici că viața morală ar fi mai înălțată. Nu. Se poate spune cu prețul Gr. G. Petrov, că «uitându-te așa, pedesapur, totul merge de minune; oamenii se nasc și se botează, se căsătoresc și se cunună, mor și se înmormântează. Serbătorile merge la biserică, se spovedesc și slujesc sfeștiani. Toate acestea însă nu se ating de viață, trec pe lângă ea, ca și cum aceste-va una și viața cu totul altceva. Nu încălzeste totul. Nu-i foc».

Pentruca să dăm o altă înfașare lucrurilor, trebuie să ținem seama mai

FOIȘOARA

Zădărnicie

— Povestire rusească —

(Urmare)

2

Lisaveta își strânse pumnii și plângea cu lacrimi amare.

Anton mângâiasc pe baba Catia și condamnase cu asprime fapta fratelui său Vladimir.

Amândoi copiii se uneau în simțiri și se întrebau: de ce sânt oare oamenii atât de săraci, de n'au nici foc în casă? Și de ce sânt alții așa de bogăți, de nu știu ce să facă cu banii?

Și în mîntea lor de copii se stabilise ideea: că nu e bine așa!

La 18 ani Vladimir intra în armată și tot atunci Anton, care abia avea 15, plecă în capitală să intre la avocat.

Părinții băieților muriră unul după altul și casa lor se vîndu.

Cățiva ani trecură în cari Lisaveta creșcu mare și de o frumusețe rară. Într-o zi veni Anton pe neașteptate.

De cinei ani nu se văzuseră. Dar Lisaveta îl cunoscu îndată.

Și în umbratul din grădina tinerii își jurară credință pe veci...

Și acum dintr-o lovitură să fie totul sfârșit?

Anton să fie un criminal osândit la închisoare?...

În mîntea Lisavetei intra îndoiala asupra dreptății omenești.

Dar mama ei se înforase de cele auzite, și preutul care fusese și el sfătuit oare de părere că numai un om strict poate să vorbească rău de persoana sfântă a țării.

Cine vorbește astfel cum a vorbit Anton, e un nihilist, mai primejdios decât ucigașul și hoțul!

Lisaveta ascultă în tăcere toate aceste, dar nu te crezu. Simțea că ea este, că trebuie să fie, o altă dreptate, decât aceea pe care o croesc judecătorii din Petersburg.

Atunci sosi o scrisoare dela Vladimir pentru mama ei. Spunea tănărului ofițer că dănsul are o situație frumoasă la Petersburg în slujba statului și vrea să se însoare.

S'a gândit la Lisaveta, că ar fi totmai fapta pe care ar dori-o să-i fie soție. O făcă de funcționar, Rang la rang!

Mama Lisavetei zămbi cu mulțumire. Putea să împlinească deci ultima dorință a soțului ei!

Lisaveta însă se opuse din toată inima și fu revoltată cum n'o văzuse nicodată.

În ziua următoare veni Vladimir în persoană să îi răspunsul. Mama Lisavetei se ruga și plângea zădărnice.

— Vezi, copila mea, pe Anton nu poți să-l iei nicodată, căci este stigmatizat pe toată viața lui. Apoi nu poți să ști, dacă el acolo în orașul mare și-a rămas credincios.

«Un om care a stat la închisoare, e capabil de orice.

«Gândește-te, Lisavete, că eu am promis tatălui tău că nu te vei mărită decât după un slujbaş al statului. Și el a murit în credința că eu miu voi ținea promisiunea.

«Gândește-te, că e un mare rău să nu împlinesci ultima dorință a unui părinte!»

Lisaveta încercă o luptă grea, ea își jubea părinții, și a fost întodeauna un copil supus. Așa o învășe preutul, că trebuie să asculte întru toate de mama ei.

Toată lumea lăudă pe Vladimir ca pe un om brav, pe când despre Anton ziceau că este un pierdut.

Deși inima ei nu voia să creadă: cum a putut să se strice astfel logodnicul ei tainic? În cele din urmă cedă, cu suflul greu.

Și mama își îmbrățășă copila numind-o: bună, ascultătoare.

A doua zi veni Vladimir și copila îi spuse tremurând că o să-l ia. Dar când el vru s'o strângă în brațe și s'o sărute, ea se smulse din mîntie lui și fugi în altă cameră.

În suflul ei iubea pe Anton și fu o mireasă tare nereticită.

Vladimir înju ca nunta să se facă cât mai curând.

Lisaveta își lucră rufăria tăcută, tristă, parcă și-ar fi cusut lințolul de Immormantare.

Ea, care fusese atât dată atât de veselă. Vladimir își execută voiața. Abia trecu o lună și se făcu nunta.

Apoi tânăra pereche plecă la Petersburg instalându-se în micul lor menaj.

III

Lisaveta rămase aceeaș.

Simțea o teamă involuntară față de omul care era acum soțul ei, și se ținea pe cât se putea, departe de dănsul.

Când observă Vladimir că nevasta lui nu-l poate suferi, își schimbă maniera. Caracterul lui brutal ieși la iveală și fu crud, nelendurat cu ea, de câte ori nu-i intra în voie.

18. In 20 Iunie 1918 Erezi lui Ioan Cernăţan... 120
10 şi 17. In 1 Iulie 1918 Nicolae şi Elena Fraticiu... 400

Starea fondului la 1 Iulie 1918 e de 3535 coroane 90 filieri.

Tutorul donatorilor li se aduce şi pe calea acestuia mulţumiri, rugând pe bunul Dumnezeu, ca jertfa lor să fie bine primită la sfântul său jertfelnic.

Alfina, In 17 Iulie 1918.

Ioan Petricor, paroh ort. rom.

Predică

la praznicul Schimbării la faţă de Nicolae Dura

Astăzi Crăciun în muntele Tavurului a schimbat firea lui Adam cea negrită, luminându-o cu dumnezeiască lucrare. (Sibirele dela Sitohvna veceeniilor nicei).

Iubiţi creştini!

Numerose aripe, săvârşite de Mântuitorul nostru Iisus Hristos în viaţa Sa pământeană, le-a pornit cu gândul de a-şi arăta dumnezeirea.

Mântuitorul a venit în lume, ca să ridice pe omul cel dinlăunz în pacăţ, pe Adam, şi printru el să omenească, aşa cum ni-o spun şi cuvintele de mai sus.

Minunile şi semnele îndeplinite de Mântuitorul năzueu într'acolo s'a aducă pe oameni la cunoaşterea adevărului.

Aceste minuni ale Sale erau cu atâtă putere săvârşite, încât şi cei mai necredincioşi dintr'ăia să nu mădădeau şi căci cine altă, afară de Dumnezeu cel adevărat, a putut da orbiilor vedere, surzilor auz, celor şchioşi picioare, şi înviera morţilor.

Mântuitorul cătă vreme a petrecut pe pământ, a înlăni credinţa oamenilor, că El este Iisus Domnul nostru, şi dreptul şi atotputernic asemenea Tatălui Său ceresc.

Cu cei mai de rând găria la pierderea lor. Celor mai pricepuţi le vorbea în pilde.

Când avea să descopere puterea dumnezeiască, atunci li se aducea pe lângă Sine pe toţi ucenicii, sau numai pe unii, în cazul de faţă pe Petru, Iacob şi Ioan.

Sfânta evanghelie a zilei de azi ne spune, că Ius Hristos, după ce săvârşise mai multe minuni despre care glăsuie alte sfinte evanghelii, şi după ce a descoperit aceste ce avea să i se întâmple lui şi cu răstignirea pe cruce, voind să dea ucenicilor o probă mai mare despre cătă nezeiea, să a iuat cu sine pe Petru, Iacob şi Ioan şi să ucat pe muntele Tavurului, ca acolo să se roage.

Pe când se rugă, faţa lui se doare, iar schimbată aşa, că strălucă cu deosead, iar haina lui era albă ca zăpada. În vremea aceasta s'a arătat faţa lui Iisus, vorbind cu Ius, iar cei trei ucenici îngreuiţi de somn, deşteptându-se au văzut mărirea dumnezeiescului lor învăţător şi pe cei doi bărbăi, Moisi şi Iie.

În clipa, când aceşti doi erau să plece de aici, Petru a zis cătătă Domnil: învăţătorule bine este nouă a omii; să facem deci şi 3 colburi: una Te, una lui Moisi, şi una lui Iie.

Tocmai când a zis Petru aceste cuvinte cătă Domnil, auzi un nor i încurcat pe el, şi s'a auzit glasul: «Acasta este fiul meu cel iubit, pe acesta S'a ascuţit!»

În faţa acestei vedenii ucenicii s'au spăimântat şi au căzut cu fejele la pământ.

Domnul s'a apropiat de ei zicând: «Scuţai-vă şi nu vă temeji!»

Ear ei ridicându-şi ochii, n'au văzut pe nimenea altul, decât numai pe Domnil Iisus Hristos.

Ea obiceiul Mântuitorului că, de câte ori s'a rugat, se retrăgea la câte un loc liniştit. Aşa a făcut şi acum.

Dacă stăm să ne cugeţim, apoi adevărat este, că numai atunci ne putem înălţa gândul din toată inima cătă cel Atotputernic, când nu este somnăt împrejurul nostru; aceasta nu o putem noi, cei puţin ajutozări şi slabi în putere, cătă totdeauna cu prinşi de valuri, şi mai ales acum în răsbouit lung, — decât numai aici, în acest sfânt lăcăş, iată pentru ce ne adunăm noi în sfânta casa lui Dumnezeu, ca să ne putem ruga cum se cuvine, din tot cugeţul şi din tot sufletul nostru, dacă vom ca Atotputernicul să ne asculte, şi să ne cumplăcăz să abă pentru noi sfârşit.

Din marea minune a Schimbării la faţă a Mântuitorului luăm pilda: Cum trebe să facem rugăciunea, ca să fie bine primită din partea Părintelui ceresc.

Când Ius s'a schimbat la faţă, cu dumnezeiască sa putere a făcut de s'au

arătat procioli Moisi şi Iie, cari de mult nu mai au pe pământ. Mântuitorul a lasat să se arate, ca să dovedească celor trei ucenici, că El este Dumnezeu, om, ci şi Dumnezeu adevărat, căci întrebându-l Domnul cu puşine zile înainte, că: Cine zice oamenii despre El că este, — el au răspuns:

«Tu zici, Moisi, alţii Iie sau vre un alt din proroci!»

Cu acest prinş de voşte Hristos să se arate, că nu e nici Moisi, nici Iie, ci este Iisus Dumnezeu prorocol, care i-a trimis, să-L vestească oamenilor, — şi neînşelând-o-L pe deplin cum este Dumnezeu, a venit El însuşi în faţa lui Dumnezeu pe pământ întrupându-se dela Duhul sfânt şi din sfânta fecioară Maria şi cum prin minunata Schimbare la faţă le arată, că El este însuşi fiul lui Dumnezeu, mărturisind despre aceasta cuvintele auzite în noi, şi zise de Tatăl Său ceresc cu acest prinş: «Acasta este fiul meu cel iubit, pe acesta S'a ascuţit.»

Toate aceste semne minunate şi cu adevărat dumnezeieşti le-a făcut Mântuitorul din două pricinile de căpetenie. Întră: pentru că să înşelăm, patimile, să înşelăm, să nu ne socotească, că o să slăbim, ca Sa. Al doilea: ca înviera sa cea de a treia zi să nu fie socotită iarăş ca o sinete, pe care o primise orce luptător pentru ostenela sa, ci să se ştie că aceasta este atotputernicul Fi al lui Dumnezeu, care a putut lumii ca Dumnezeu, car L-a trimis în lume, să înnoască firea omului.

Eată deci însemnăţarea praznicului de azi!

Domnul a pregătit pe ucenicii Săi pentru să se aibă să i se întâmple, şi pe care le-a ştiut înainte.

Tăinele lui Dumnezeu sânt ascunse. Ceace ne este dat, este ca noi să nu ne şumeţim şi să nu ne încredem prea tare în puterile noastre, ci să credem şi să nădăduim în atotputernicul lui Dumnezeu, care va face semne spre bine cu cei ce cred şi i se închină Lui.

Ear trimţând Atotputernicul, după multe daruri ce le-am auzit până la acest timp de înfrăşare, să primim cu supunere toate dela mâna Sa, şi ajutorându-ne unu pe altul să ne dedăm la cerceta cu deasindul casa aceasta a lui Dumnezeu, ca prin rugăciunea noastră să imblănzim pe mistoşivii şi mult înduratul Dumnezeu, să-şi înalţăm întru noi, care cu dreptate s'a pornit asupra lumii.

Să ne rugăm cătă Atotputernicul aşa: Doamnel! Indurate, îndelung răbdătoare şi mult mistoşive, ascultă rugăciunea noastră, ia aminte glasul cererii noastre şi fă cu noi sem spre bine. Îndreptăz-ne pe noi la calea Ta, ca să umblăm întru pace şi întru viaţă. Vesteşte întru noi ce nu se nemem de numele tău cel sfânt; pentru că mare eşti Tu şi faci lucruri minunate, şi nu este alt Dumnezeu puternic întru miă şi bun întru fărre, spre a ajuta, şi a mângăia, şi a mântui pe toţi, ceea că rădăcişele întru numele Tu cel sfânt. Amin.

Ştirile zilei

Soldaii austro-ungari seceră în Ucraina. Conducerea armatei noastre a dispus ca seceră în Ucraina să se facă cu ajutorul soldaţilor, spre care se cov' vor fi trimişi în Ucraina soldai austro-ungari.

Cronica cruzimilor italiene. Dela cartier, ceş şi rez. de presă se anunţă: Despre tratamentul rău al soldaţilor noştri ajunşi în prinoare italiană sorveşte ca dovedă mărturia recentă a unui ofiţer din statul marit italian, cătă el este un factor acasă după doi ani de captivitate italiană. Cunoscând lucrurile de aproape, a povestit, că soldaii noştri când ajung prinşi, sânt pălmuiţi şi bătui, iar cei decoraţi sânt împinşi cu bunceti. Pe soldaii prinoşteri li despoaie şi de haine. Bolnavii trebue să facă drumul pe jos şi repede, lipsiţi de orce alimente. După lupta dela Görz, un ofiţer italian s'a întâlnit în drumul spre Romanza cu un transport de prinoşeri austro-ungari şi fără motiu a început să puşte în ei. Un ofiţer, un sergent-marşal. Ofiţeri şi soldaii sânt transportaţi, fără nici o deosebire în vagonete de voie. Prinoşerii sânt împărţii în două categorii. La ce dănti se fice orice aparţin naşionilor, car aşteapă «liberarea».

La acest seceră, marşalul a spus: La categoria a doua sânt puşi ceilalţii soldaţi, ca sclavi ai italienilor. Prinoşerul nu poate să-şi petreacă măcar oază; nici pe stradă nu poate merge fără pază, nici este expus furii publicului. Sânt puşi în marea în înjurări epideice. Dacă mor, ceilalţi tovarăşi de suferină nu pot lua parte la normăntare. Pe normăntul prinoşerului nu e permis a se pune nici cruce, nici inscripţie.

Contra păşii. Ziarul Bukarester Tageblatt comunică despre principiile de coroană romană Carol, cu prinşele tratativele de pace, următoare:

Întrăstine de terminarea discuşiei asupra condiţiilor de pace, a făcut în Senat deputatul Dr. Gara, o observare asupra atitudinii principelui moşterin din prinşele consiliului de coroană de sub prezidenţia Regelui Iaşi.

Ziarul «Lumina» crede a şti următoarele:

«În palatul regal din Iaşi era întruniri, sub prezidenţia generalului Averescu, consiliul de miniştri, fiind de faţă loan Brătianu, Alexandru Ghiculescu, Petru Poni, Rumburu, V. Morţun, Tache Ionescu, M. Cantacuzino, şi D. Greceanu. Se tracta totuşi provocarea puterilor centrale de a semna condişie de pace preliminară, cici în caz contrar va înceta armistiulul.

În cursul desbaterii a intrat în sală prinşul Carol şi a rostit cu voce agită cătă rege şi cătă consiliu următoarele cuvinte:

«Eu viu să pretind dela d-voastră în numele luptătorilor, în numele rănişorilor, în numele Majaştei sale mamei mele, şi în numele meu propriu, să nu primim condişie de pace şi să continuăm răsbouit pe viaţă şi pe moarte!»

Surprinderea celor prezenţi a fice extraordinară, ear regele era vizibil conştent. Principile de coroană apoi s'a retras.

Condişii Inteleşorilor. Gazeta din Londra Daily News comunică sub ce condişii ar voi Inteleşera să facă pace. Eată condişii acestea: 1. Evacuarea Belgiei, Sărbiei şi tuturor ţărilor aliate. 2. Renunţarea la Alsajă-Lorena; 3. Anularea tratatului de pace dela Brest-Litovsc. — Despre italieni nu se pomenişe nimic în gazeta dela Londra.

Omorarea familiei ţarului. În ziua omorării ţarului, două sute de soldaii ai gardelor roşii au înşurţari, aşa unde a locuit fostul ţar, care a fost dus în stradă şi împuşcat fără nici o vorbă. Petit Jurnul anunţă, că farenva şi două fele aie ai, au fost asemenea omorâte.

Congresul socialistilor italiani. Din Lugano se anunţă, că guvernul italian a oprit înerea congresului socialistilor, convocat pentru finea unei luniie.

Transport de oi din România. La sfârşitul unei luniie s'a început transportul de oi din România. Prin diferitele pasuri au fost trimise până acum în Ungacea peste 100000 de oi, foarte bune. Abia se află între ele câte una mai bătrână.

Americaniştea. Ziarul Matin vesteşte, că până pe la Crăciunul nostru acestuia vor fi sosit în Europa 2½ milioane de americani combatanţi.

Boala spaniolă. În consiliul sanitar al imperiului german s'a prezentat de mult o anchetă asupra boalei spaniole. Cu ocaziunea aceasta s'a constatat, că nu este vorba de ceva nou, ci de boala numită «influenţă» care mai ales în earua anulii 1809/90 a bătuit în mare grad. Ca măsură potrivită împotriva ei, consiliul sanitar recomandă punerea în pat a bolnavului şi ajutorul medical. Bolnavii are să aştepte însănoşterea depăină, şi numai după aceea să părăsească patul.

Dare pe străini. Institulele de binefacere ale oraşului Casovia au propus ca străinii cari în 24 Iulie n'au putut obţine plăţi o anumită dare pentru scopuri de binefacere. Propunerea a fost primită din partea organelor competente. Fisicul suprem Dr. Alexandru Gross, în Inteleşere cu proprietarii oteilor lucrează acum să măsoare întru faţă de cele două străini pentru o noapte petrecută în hotel e dator să plătească 50 filieri. Se vor încassa pe calea aceasta aproape 20 mii coroane anul.

Prinoşeri nouă ale fânel. Monitorul oficial în număr din 24 Iulie n. publică oordonajă ministerială despre prinoşeri nouă ale fânel. O majă metrice de fâină fină în circulaşia mare va costa de acum înainte 296 coroane 5 filieri; fâină de fier 80 coroane, ear de pâne 50 coroane. Fâina de căcăra va costa 87 coroane 3 filieri, iar fărâşele 35 coroane o majă metrice.

Prelungirea oprileşii de vânăt. Ministrul de agricultură a prelungit o lună de zile timpul oprileşii de vânăt. Dela 1 Februară până în 15 August era oprită vânarea iepurilor şi a fasanilor. Acum oprileştea durează până în 15 Septembrie.

În amintirea iubişilor răpasaşi. Doamna Maria Olariu n. Muntean, soţie de învăţător în Poplaca, a dăruit întru viaţă venişia odihnă a sufletului tatălui său răpostat (Tucuişor) suma de 10 cor., la «Legatul Nelu Stroia pentru ajutozarea copişlor strada din Sibiu cetate, aplicaşi la meserii», ear cucerulnic presbiter Ioan Neagoe, economitropolitan, a dăruit în amintirea miltecului Ovidiu, fiul parohului Nicolae Dorca din Loamăni, cor. 5, la «Fondul Dr. Petru Şpan pentru ajutozarea copişlor de maşi aplicaşi la meserii». La acest fond au mai dăruit profesorii seminariilor Dr. Romul Cândea, 2 cor., şi Tim. Popovici 1 cor. Pentru prinş exprima sinceră mulţumire: Vlc. Tordeşianu, prezidentul Reuniunii sodalilor sibieni.

Copii şi cinematograful. Un tâmplar cu numele Rosenthal din Budapesta a fost omorât de unecul surdo-mut Alexandru Toth. La interogator s'a aflat, că băiatul Toth a săvârşit omorul întocmai aşa, cum văzuse o întâmplare de felul acesta la reprezentanşii cinematografului.

Mersul trenurilor. Sosec. în gara din Sibiu, dela:

Table with 2 columns: Destination and Time. Includes entries for Nocră, Cizăndie, Vinţ, Coşca, Cizăndie, Făgăraş, Turmu roşu, Ocnă (dela băi), Coşca, Cizăndie, Turmu roşu, Făgăraş, Coşca, Cizăndie, Ocnă (la băi), Nocră, Vinţ.

Pleacă, spre:

Table with 2 columns: Destination and Time. Includes entries for Cizăndie, Coşca, Turmu roşu, Făgăraş, Coşca, Cizăndie, Ocnă (la băi), Nocră, Vinţ.

Cărţi şi reviste

Doou volume nouă. Cartea de bucate Poftă Bună, de Zoltó Hodos, învata pe orcar fenele cutlă să gatească bine şi cu gust.

În câteva sute de reţete, pentru gătirea în orice fel de bucate, s'a dat o deosebită luare aminte bucătăriei obişnuite în fără noastră.

Se arată, scurte şi lămurit, cum se pot prepara minunat ţinele şi mncăntă mai scumpe, după împrejurii. Cuprinde:

În Partea III:

Suppe, Asietos, Sosuri, Legume, Fripturi, Tort, Omăletă, Creme, Parcuri, Ingheţate, Bombe, Bombone, Băsturi, Săndăşieră, Praşituri mărunte ş. a., Volumul are 160 pagini şi costă 3 coroane.

În Partea IV:

Conserve: Cum se coace pânea bună, târhană, scroabea, despre varză, prepararea cârnăşilor, ş. a.; unsoare, unice, ouăle latelge covăşit, brânza; castavezi, ardei, papădele (paradisae), fasole, mazere, bureţi.

Sfaturi: Pregătirea săpunului, spălătul rutilor, curăşerea petelor din haine şi rufe ş. a., sfaturi igienice şi pentru frumuseţea.

Mncănti ţentine: Din timpul de răsbou, fără unsoare, fără oază, din material puşin.

Praşituri numeroase, fel de fel, toate probate şi foarte bune. Volumul costă 3 cor.

Cărşile se găsesc de vânzare la Cizăndie în Sibiu, şi la Librăria Arhidiecezană.

Teatre în Sibiu

Teatru oraşului. Director: Leo Bauer. Sămbăţi, în 27 Iulie: Mamsel Nituş, operetă în 3 acte.

Duminică d. a. a. 3 ore cu preşur redus: De demul, operetă. Seara: Mamsel Nituş, a doua ar.

Luni: Tinere, dramă în 3 acte. Începutul la 7½ ore seara.

Teatru cinematograf. Apollo, Strada Schewis. Directora: D-nul Emil Toth. Sămbăţi: Tinere, dramă în 4 acte, cu Lotte Neumann.

Duminică şi Luni: Wiggo Larsen. La fiecare din reprezentaşii se dau frumoase suplimente de vederi în natură şi scene umoristice.

Începutul la 7 şi 9 ore seara.

Concurs

Pentru lămurirea de:

1. Pâne de grâu.
2. Fâină de grâu.
3. Carne de vită.
4. Carne de vițel.
5. Carne de porc, și
6. Unsoare de porc, toate de prima calitate pentru alimentarea anul 120—200 elevi dela seminariu arhidiecezan teologic-pedagogic ortodox român, « Andreian » din Sibiu în anul școlar 1918/19.

Oratorii de a reflecta la careva din acestea poziții și—înainte oferite în scris, prevăzute cu limbu de 1 cor., în persoană la subsemnatul, până la 7/20 August inclusive, unde vor avea mai demersiv și condiții speciale pentru încheierea contractuală cum și eventual ale informații. Oferete intrate după termin nu se vor lă în considerare.

Sibiu, la 10/23 Iulie 1918.

Aurel Popoviciu
duhovnic, eoc. sem.

Nr. 1568/1918

(103) 2—3

Concurs

Pentru primirea elevilor în internatul gr.-or. român din Beiuș pe anul școlar 1918/1919 se publică concurs pe lângă următoarele condiții:

Petțiunile de primire însoțite de testimonial școlar, extras de botez și atestat medical cumcă recurrentul este deplin sănătos, sânt se adresa rectorului internatului până la 2/15 August 1918.

Taxa anuală de întreținere e de 1550 coroane, care sumă se va solvi în patru rate: la înscriere 400 cor. în 15 Noemvrie 400 cor. în Februarie 1919 375 cor. și în 15 Aprilie 1919 375 cor. Tot la înscriere se va mai solvi o taxă de 10 cor. pentru biblioteca internatului și corespondare cu părinții.

Taxa de întreținere se va solvi întreagă, fără considerare la începutul sau finalul anului școlar. Reducerea taxei nu se admite sub nici un titlu.

Înainte de primire părinții să subscie o declarațiune că cunosc și se supun condițiilor de primire.

Elevii primesc în internat întreținerea întreagă: locuință, vîpt, lumină electrică, încălzit, spălat, medic, medicamente, scaldă și instrucție.

Fiecare elev intern are să aducă cu sine: una saltea pentru paie, 2 coarșuri de paie, plapomă, 2 coarșuri de plapomă, 2 perne și vestimintele trebuincioase, deșpre cari va face inventar în două exemplare. În albituri să fie cusut cu fir întreg numele.

Internatul își rezervă dreptul de a preține o anumită cantitate de alimente în taxa de întreținere.

Nr. 241/1918.

(154) 1—1

„IULIA”, Institut de Credit și econ. societ. pe acțiuni în Gyulafehérvár.

CONVOCARÉ.

P. T. domnii acționari ai institutului de credit și economii « IULIA », societate pe acții în Gyulafehérvár, prin aceasta se invită, în sensul statutelor § 14 și următorii, la

adunarea generală extraordinară,

care se va ține în 27 August 1918 eventual în 16 Septemvrie 1918 st. nou, înainte de amezi la 9 ore în localul institutului.

Obiectele sunt:

1. Raportul direcțiilor și al comisiunii de supraveghiere.
2. Alegerea unui membru în direcțiune.
3. Urcarea capitalului prin o emisiune nouă.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunare în persoană ori prin plenipotențieri, sânt rugați a—și depune la casa institutului acțiunile și eventual plenipotența până la 26 August 1918 st. n., la 5 ore după amezi. La adunarea generală pot participa numai acei acționari, cari cu 6 luni mai înainte sânt trecuți în registrul acționarilor și cari și-au depus acțiunile până în 20 August 1918 la 5 ore d. a. la casa institutului. Totodată se aduce la cunoștința acționarilor, că cu 8 zile înainte de adunarea generală în localul institutului și în orle de oficiu se poate vedea raportul direcțiilor.

Alba-Iulia, în 16 Iulie 1918.

„Iulia”, institut de credit și economii, societate pe acții.

I. Fulea m. p.

Ioan Telescu m. p.

Redactor responsabil Di. Oheorghe Comaș.

Acei elevi, cari în decurs de 8 zile după expirarea termenului pentru solvarea ratelor, nu și-au achitat taxele, vor fi excluși din internat, iar aceia cari fără motiv acceptabil vor părăsi internatul în decursul anului, vor avea să desăduze internatul cu câte 40 cor. pentru fiecare lună ce mai este din anul școlar.

Se observă că vor avea să petliunose pentru primire și acei elevi cari au fost așezați în internat în anul trecut.

Oradea-mare, la 5/18 Iulie 1918.

Consistoriul eparhial gr.-or. român.

Nr. 197/1918.

(102) 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea postului vacant de învățator la școala noastră confesională din Bilefalud de sus în protopresbiteratul Bistriței, prin aceasta se publică concurs cu termen de 25 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

- a) Salariu fundamental de 1200 cor. plătit în rate lunare anticipative din casa bisericească;
 - b) cortel în natură, grădină și un stângin de lemne de foc;
 - c) Pentru încălzitul și curățitul salei de învățământ se îngrijește parohia.
- Reflecțiii calificații își vor înainta cererile de concurs documentate după regulamentul la oficiul protopresbiteratului român din Bistrița—Beszerce și li se să vă voia a se prezenta și în comună pentru a se face cunoștință.

Alesul va fi îndatorit a instrui elevii în cântările bisericești liturgice și să conducă în Duminică și sărbători la biserică. Bistrița, 29 Iulie 1918.

Oficiul protopresbiteratului român în conțelegere cu comitetul parohial.

Gregorin Pletosu,
protopop.

(101) 3—3

CONCURS.

Precum se vede din concluziul comitetului parohial din seșinta sa ordinară ținută în Băcia la 1/14 Iulie 1918, comuna bisericească Băcia având trebuință de un cantor bisericească diplomată, care să conducă regulat strana și cântările liturgice și să aibă și cunoștința temeinică la tipicului bisericească la utrenie și Sita liturgice, prin aceasta se publică concurs în «Telegraful Român» cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Salariu împreună cu acest post de cantor înveștat și 200 coroane, salariu fix plătit din casa bisericească; 50 cor. remunerație dela presbiteratul actual și local, drept rețel de prescrieri, și alte venituri stolare în cvota de 1/7, din venitul preotului.

Concurenții vor avea a—și înainta rugățile acutând atestatul școlar, diploma de cantor și atestat de botez oficiului parohial ort. rom. din Băcia, având a se prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare la biserica de aici pentru cunoștință, și arătarea dexterității lor în cântări și tipic. Cel ce vor fi dexteri în cântarea irmoselor și vor putea forma cu tinerimea cor de 2 voci, vor fi preferați și se vor putea bucura de un onor de 50 cor. pe au plătit din casa parohiului.

Cvitur liber vor avea din partea comunei bisericești.

Băcia, la 1/14 Iulie 1918.

Ioan Stăngu,
paroh presed.

Ioan Pop,
notar.

Hallo!

Negustori și Doamne!

Lipsa de oțet este înălturată prin rețeta deplin probată a doctorului **Bendauer**. Cheltuielile pentru a prepara un litru fac 20 filleri. Contra unui mărci poștale de 2 cor. se trimite îndată rețeta.

Reprezentantului general A. D. S.
Nagysszen., Wintergasse 5.
(151) 6—6

În editura «Librării Arhidiecezane» din Sibiu—

Nagysszen abapărit și se află de vânzare

Apostolul

care cuprinde

Faptele și epistolele Sfinților Apostoli.

Tipărit în zilele Preaînaltului Împărat și Rege Carol al IV-lea, cu binecuvântarea înalt Prefecțiunii Domn Vasile, Arhiepiscopului la biserici ortodoxe române din Transilvania și Mitropolit al Românilor de religie greco-orientală din Ungaria și Transilvania, consilier intim de stat al Măstășii Sale ces. și reg.

Prețului unui exemplar:

Legătură simplă K 15— plus porto postal K 3—
Legătură imitație de piele K 20— plus porto postal K 3—

Revanzătorilor li se să 10% rabat.

A apărit și se află de vânzare la Librării Arhidiecezane din Nagysszen—Sibiu:

Tipicul bisericești ortodoxe

Intocmit pentru trebuințele preoților români și ale elevilor școlărilor

de

Aurel Popoviciu,

duhovnic-econom școlărilor, instructor de cântări bisericești și de tipic.

Aprobat de Preaven. Consistoriu Arhidiecezan prin deciziun din 21/VI 1916. Nr. 7238 B.

Se vinde numai legat cu 5 Cor. plus 30 fill. porto, recomandat.

La «Librării Arhidiecezane» în Sibiu— Nagysszen se află de vânzare:

Semințe din agrul lui Cristos

cuvântării bisericești pe toate Duminicile și sărbătorile de peste an, precum și la casutele bisericești, publice și private

de

Zacharia Boiu, fost asesor consil. etc.

Tomul I: Cuvântării la Duminicile de peste an.

Cuvântării la praznicele și sărbătorile de peste an, precum și la casutele bisericești.

Tomul II: Cuvântării bisericești la înmormântări, parataze și alte festivități însoțite.

Adaus de lecturi biblice pentru cuvântării funebreale.

Tomul III: Cuvântării funebreale și memoriale.

Prețul: de fiecare tom 3 Coroane plus porto postal 3 Coroane.

În editura comisiunii administrative și tipografice arhidiecezane, în traducere românească, făcută de T. V. Păcățian a apărit

Evangelia ca bază a vieții.

celebra lucrare a lui G. S. Petrow, în care autor sânt tratate ca multă putere de convingere temele următoare: *Principiile fundamentale ale civilizațiunii. Educarea copilului în spiritul creștinismului. Dădușorana morală. Sfințitul scrierilor evanghelice. Împărăția lui Dumnezeu.*

Se află în depozit spre vânzare la Librării Arhidiecezane din Sibiu. Prețului unui exemplar e 1 cor. 50 filleri plus 15 filleri porto poștal.

Revanzătorilor li se să 20% rabat.

La «Librării Arhidiecezane» în Sibiu— Nagysszen se află de vânzare:

Casa dela Jerihon

omnili și cuvântării bisericești de

Dr. Ioan Broșu.

Prețul: Cor. 7 + porto recom. 50 fill.

Editura și tipăritura tipografiei arhidiecezane